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प्राथनमक मूळ

उ्पमूळ

मूलरोम

मूलटो्पी

मूलाग्र

2.2 सोटमूळ

1. पररसरातील नवनवध विसपती आपणांस कशामुळे सहज ओळखता येतात?
2. विसपतींचे नवनवध अवयव कोणते?

 वेगवेगळ्ा विसपतीचे मूळ, खोड, पािे, फुले, फळे इतयादी वेगवेगळी असतात. या नवशेष गुणधमाांचा वापर 
करूि आपण विसपतींिा ओळखतो. आपण विसपतीचया या अवयवांची आता सनवसतर ओळख करूि घेऊया.
मूळ (Root)

 बीचया आतिू जनमिीचया नदशेिे वाढणाऱया ्ागास आनदमूळ 
(Radicle), तर जनमिीचया वर वाढणाऱया ्ागास अंकुर 
(Plumule) महणतात. 
 आनदमुळापासूि बिलेलया मुळाची वाढ जनमिीखाली होते. 
मुळाचा जनमिीलगतचा ्ाग जाडसर असतो. पुढे तो निमुळता होत 
जाऊि टोकदार होतो. जनमिीखाली आधारासाठी वाढणाऱया 
विसपतींचया या अवयवास मूळ महणतात. 
 जनमिीमधये काही विसपतींचया मुळांिा उपमुळे फुटतात व ती 
नतरपी वाढूि जनमिीत दूरवर पसरतात. मुळे झाडाला आधार देतात. 
अशा प्रकारचया मुळांिा सोटमूळ (Tap root) असे महणतात.  
 मुळांचया टोकांचया  ् ागांवर केसासारखे धागे असतात. तयांिा 
मूलरोम (Root hair) महणतात. मुळाचया टोकाचा ्ाग िाजूक 
असतो. मुळाची वाढ याच ्ागात होत असते. तयाला इजा होऊ िये 
महणूि तयावर टोपीसारखे आवरण असते. तयाला मूलटो्पी  
(Root cap) महणतात. 

करून ्पहा.
1. काचेचया चंचुपात्ात वतभिमािपत्ाचा बोळा ठेवा. पाणी नशंपडूि बोळा ओलसर करा. 
काच आनण कागद यांमधये न्जवलेले हर्रे / मटकीचे दाणे ठेवा. दोि-तीि नदवसािंी 
नबयांमधये होणाऱया बदलांची िोंद करा. 

2. काचेचया बरणीत पाणी घेऊि तयाचया तोंडावर एक कांदा, 
तयाची मुळे पाणयाचया नदशेत राहतील, असा ठेवा. आठ नदवस 
वाढणाऱया मुळांचे निरीक्ण करा. 
 खोडापासिू फुटणाऱया तंतूसारखया मुळांिा तंतुम् मुळे 
(Fibrous roots) महणतात.
 मुळांचे सोटमूळ व तंतुम् मूळ हे दोन प्रमुख प्रकार असून 
द् नवदल वनस्पतींमध्े सोटमूळ असते, तर एकदल वनस्पतींमध्े 
तंतुम् मुळे असतात.

2.1 मूळनननम्णती

2.3 तंतुम् मुळे 

थोडे आिवा.

 2. वनस्पती ः रचना व का्ये

अंकुर

आनदमूळ



11

 3. एका कुंडीत वाटाणा, मोहरी, जवारी, मका, धिे यांचे दाणे पेरा. आठ 
नदवस काळजीपवूभिक वाढवा. शेवटी रोपे वीत्र उंचीची झालयािंतर कुंडीतील 
माती  ओली असतािा अलगद उपटा आनण पाणी ्रलेलया काचेचया मोठ्ा 
शंकुपात्ात ठेवा जेणेकरूि मुळांिा इजा ि होता मुळांवरील माती निघूि जाईल. 
आता या मुळांचे काळजीपवूभिक निरीक्ण करा. कोणतया विसपतीचे सोटमूळ व 
कोणतया विसपतीचे तंतुमय मूळ आहे ते पहा.
 मका, ऊस, जवारी यांिा जनमिीत वाढणारी मुळे व जनमिीचया वरील 
खोडांपासिू वाढणारी आर्ंतुक मुळे अशी दोि प्रकारची मुळे असतात. माती 
घट् ट धरूि ठेवणे, पाणी, खनिजे व क्ार शोषूि घेणे, आधार देणे अशी नवनवध 
कायये मुळािंा करावी लागतात, तयासाठी तयांचयामधये झालेलया बदलांमुळे 
तयांिा रू्पांतररत मुळे महणतात. यामधये प्रामुखयािे हवाई मुळे, आधार मुळे, 
धावती मुळे, शवसि मुळे यांचा समावेश हाेतो.

 4. काचेचया एका लहाि बरणीत पाणी ् रूि घया. तयात एक रोपटे ठेवा. 
रोपटाची मुळे पाणयात बुडतील अशी ठेवा. पाणयाचया पातळीची खूण करा. 
आता तयावर 5 नमली तेल टाका. दुसऱया नदवशी पाणयाचया पातळीची िोंद 
करा. 
 असे का झाले, याची वगाभित चचाभि करा.

1. नचंच, आंबा या विसपतींची मुळे तंतुमय असती तर काय झाले असते?
2. मुळांचया टोकाला इजा झाली तर काय होईल?
3. मेथी, पालक, कांदा या विसपतींची मुळे कोणतया प्रकारची आहेत?

2.4 मक्ाचे ताट

माहीत आहे का तुरहांला?

 वडाचया खोडावर फुटलेली मुळे जनमिीचया नदशेिे वाढतात. 
तयांिा पारंबया महणतात. या पारंबयांचा कोणता उपयोग होत असेल? 
वटवृक्ाला सुरुवातीचया काळात थोड्ाच पारंबया असतात. 
कालांतरािे या पारंबयाची संखया वाढिू तयांचे जंगलच तयार होते.
 कोलकाता येथील इनंडयि बोटलॅनिकल गाडभििमधये सुमारे 250 
वषाांचे वडाचे झाड खूप मोठ्ा पररसरात पसरले आहे. या झाडाला 
हजारो पारंबया आहेत. असे वृक् अापलया पररसरात आहेत का?

2.5 ्पाण्ाची ्पातळी

 मुळा, गाजर, बीट यांचे जनमिीखालील ्ाग जाड, मांसल आनण फुगीर 
का असतात? हे विसपतीचे कोणते अवयव आहेत?

जोड तंत्रज्ानाची. नवनवध प्रकारचया मुळांची छायानचत्े नमळवा व तुमचया नमत्ांिा ई-मेल द्ारे पाठवा.

जरा डोके चालवा.

मानहती नमळवा. 
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तक्ा ्पूण्ण करा. (्पररसरातील इतर वनस्पतींच्ाही खोडांची मानहती नमळवा.)
वनस्पतीचे खोड ्पेरे जाडी (नममी) कांडे लांबी (नममी)

1. ऊस
2. मेथी
3. ......... 

्पान (Leaf)
 खोडाला पेराचया जागी पािे असतात. सामानयतः 
ती पातळ, पसरट आनण नहरवया रंगाची असतात. 
पािाचया पसरट ्ागाला ्पण्ण्पत्र (Leaf blade) 
महणतात.
 पणभिपत्ाचया कडेला ्पण्णधारा (Leaf margin) 
महणतात. पणभिधारा या प्रामुखयािे  सलग, खनंडत नकंवा 
दंतेरी असतात. 

खोड (Stem) 
 रुजणाऱया बीजातील जनमिीचया वर वाढणाऱया 
अंकुरापासिू खोडाची वाढ जनमिीचया वर होते. अंकुर 
जसजसा वाढतो तसतशी खोडाची लांबी वाढते. 
खोडावर ्पेरे (Node) असतात. जया नठकाणी पेरे 
असतात तेथे पािे फुटतात. खोडाचया दोि पेरांतील 
अंतराला कांडे (Internode) महणतात. खोडाचया 
अग्र्ागाला मुकुल (Bud) असे महणतात. एक फांदी 
घेऊि आकृतीत दाखवलयाप्रमाणे तयातील नवनवध ्ाग 
शोधा.

2.7 ्पानाचे नवनवध रार्

्पेर

कांडे

मुकुल

सलर् दंतेरी खंनडत

 पणभिपत्ाचया पुढचया टोकाला ्पणा्णग्र (Leaf apex) महणतात. यात मुखयतः निमुळते, टोकदार व गोलाकार 
असे प्रकार असतात. काही विसपतींचया पािािंा देि (Petiole) असतात, तर काही विसपतींचया पािांिा देठ 
िसतात. पणभिपत्ाचा खोडाशी जोडलेला ्ाग महणजे ्पण्णतल (Leaf base) होय. काही पािांचया पणभितलापाशी 
छोटासा पािासारखा ् ाग नदसतो. तयाला उ्प्पणये (Stipules) महणतात. उपपणये सवभिच विसपतींमधये असतात का?
 काही विसपतींचया पािांमधये एकच पणभिपत् असिू एकच मधयशीर असते, अशा पािांिा साधे ्पान महणतात 
तर काही पािांमधये मुखय नशरे्ोवती पणभिपत् अिेक लहाि लहाि पनणभिकांमधये (Leaflet) नव्ागलेले असते, अशा 
पािािंा सं्ुक् ्पान महणतात. साधे पाि व संयुक्त पाि हे पािांचे मुखय प्रकार आहेत.

्पान

्पणा्णग्र

्पण्णधारा

शीर

मध्शीर

्पण्णतल

दिे
उ्प्पण्ण

मुकुल

वाढणारे टोक

2.6 खोडाचे नवनवध रार्



13

करून ्पहा.

 खोडांवरील पािांचया मांडणीिुसार तीचे प्रामुखयािे एकांतररत, आवतणी, संमुख, वतुभिळाकार असे प्रकार 
पडतात; तर आकारािुसार पणभिपत्े प्रामुखयािे गोलाकार, हसताकार, तरफदार, लंबाकार अशा प्रकारची अाढळिू 
येतात.

 एक नपंपळाचे व एक मकयाचे पाि घया. दोनही 
पािांचया पणभिपत्ांचे काळजीपूवभिक निरीक्ण करा.

ननरीक्षण करा व चचा्ण करा.

 नपंपळाचया पणभिपत्ाचया मधोमध एक जाड शीर (vein) असते. यामुळे 
मुखय पणभिपत् दोि ्ागांत नव्ागलयासारखे नदसते. या मुखय नशरेस उपनशरा 
फुटूि तयाचंे एक जाळेच तयार होते, तर मकयाचया पणभिपत्ाचया सवभि नशरा या 
पणभिपत्ाचया खोडाला नचकटलेलया ्ागापासूि ते टोकाकडे अशा एकमेकांस 
समांतर असतात. नपंपळाचे पणभिपत् हे जाळीदार नशरानवन्ास (Reticulate 
venation) असणारे, तर मकयाचे पणभिपत् समांतर नशरानवन्ास (Parallel 
venation) असणारे असते.
 पररसरातील आणखी काही झाडांचया पािांचे काळजीपूवभिक निरीक्ण 
करूि तयांचया पािांचा नशरानवनयास ओळखा.

 गुलाब, कडुनिंब, कोनथंबीर, जासवदं इतयादींची  छोटी फांदी 
घेऊि निरीक्ण करा. 

एकांतररत आवतगी संमुख वतु्णळाकार

्पररसरातील वनस्पतींचे ननरीक्षण करून तक्ा ्पूण्ण करा.
क्र. विसपतीचे 

पाि
पािाचा
प्रकार

पणभिपत्ाचा
आकार

नशरांची
मांडणी

पणभिधारेचा
 आकार

पणाभिग्राचा
आकार

पणभिदेठ
आहे/ िाही

उपपणभि
आहे/िाही

खोडावरील
रचिा प्रकार 

1. मका
2. कदभिळ
3. नपंपळ
4. रुई

थोडी र्ंमत !
 जनमिीवर पडलेले नपंपळाचे एक पाि घेऊि ते 15 ते 20 नदवस पाणयात टाकिू ठेवा. पाणयाबाहेर काढूि 
सुकवा. तयार झालेलया पािाचया जाळीपासिू ्ेटकाडभि तयार करा. 

2.9 ्पाने

2.8  ्पानांची मांडणी

तुरहांला आढळलेल्ा वैनशष्ट्य्पूण्ण 
्पानाचे नचत्र ्ेथे काढा.
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करून ्पहा.

फूल (Flower)

 1. जासवंदीचे पणूभि उमललेले फूल घेऊि तयाचे निरीक्ण करा.
  फुलाला लांब नकंवा आखूड देठ (Pedicel) असतो.  
देठाचे एक टोक खोडाला जोडलेले असते. फूल जया 
नठकाणी देठाला येते, तो ्ाग सामानयतः पसरट व फुगीर 
असतो. तयाला ्पुष््पाधार (Receptacle) असे महणतात. 
फुलाचया पाकळ्ा आनण इतर ्ाग या पषु्पाधारावर 
असतात. 
 ननदल्पुंज (Calyx) ः  कळी अवसथेत पाकळ्ा 
नहरवया रंगाचया पािासारखया ्ागािे झाकलेलया असतात. 
हे आवरण महणजे निदलपुंज होय. 
 दल्पुंज (Corolla) ः दलपुंज पाकळ्ांिी (Petals) 
बिलेला असतो. वेगवेगळ्ा फुलांचे दलपुंज जसे गुलाब, 
मोगरा, शेवंती, जासवंद, तगर, कणहेर या फुलांचया 
दलपंुजांचे आकार, गंध व रंग यांचे निरीक्ण करा.
 ्पुमरं् (Androecium) ः फुलाचा हा पसुल्ंगी ्ाग 
असूि तो ्पुंकेसराचा  (Stamen) बिलेला असतो. तयात 
परागकोष व वृंत असतात.
 जा्ांर् ः (Gynoecium) ः फुलाचा हा सत्ीनलंगी 
्ाग असिू तो सत्रीकेसराचा (Carpel)  बिलेला असतो 
तयात कुक्ी, कुक्ीवृंत व अंडाशय असते.
 2. एक चांगले बलेड घया आनण फुलाचया कुक्षीपासूि 
(Stigma) देठापयांत उ्ा छेद घया. या दोि ्ागांपैकी 
प्रतयेक ्ागामधये सारखीच रचिा तुमहांला नदसेल. 
 परागकोष पक्व झालयावर फुटतो आनण तयातील 
परागकण हे कुक्ीवर जाऊि पडतात. या नक्रयेला ्परार्ीरवन 
(Pollination) असे महणतात. या परागी्विापासूि पुढे 
अंडाशयातील बीजांडांचे फलि होऊि तयाचे रूपांतर बीमधये 
होते, तर अंडाशयाचे रूपांतर फळात होते.

नवनवध फुलांचे ननरीक्षण करा व खालीलप्रमाणे तक्ा त्ार करा.

फुलाचे 
नाव

ननदल 
संख्ा

ननदल जोडलेली 
नकंवा सवतंत्र

दल
संख्ा

दले जोडलेली 
नकंवा सवतंत्र

्पुमरं् व जा्ांर् ्ांचे सवरू्प

जरा डोके चालवा.

2.10 जासवंदीच्ा फुलाचा उरा ्ेद

ककु्षी कुक्षीवृंत
्परार्कोष

वृंत
दल्पुंज

ननदल्पुंज

देि

अंडाश्

्पाकळी

देि

कुक्षी
्परार्कोष

 फुलांवर न्रन्रणाऱया फुलपाखरांचा विसपतींिा कोणता उपयोग होतो? 
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सवाध्ा्

1. वनस्पतींची तीन उदाहरणे द्ा.
अ.  काटेरी आवरणाची फळे असणाऱया -
आ.  खोडावर काटे असणाऱया -
इ.  लाल फुले असणाऱया -
ई.  नपवळी फुले असणाऱया -
उ.  रात्ी पािे नमटणाऱया -
ऊ. एकच बी असणारी फळे असणाऱया -
ए. फळामधये अिेक नबया असणाऱया -

2. कोणत्ाही एका फुलाचे ननरीक्षण करा. त्ाचे 
नवनवध रार् अभ्ासा व त्ाचे वण्णन तुमच्ा
शबदांत नलहून आकृती काढा.

3. का् सारखे? का् वेर्ळे?
अ. जवारी आनण मूग
आ. कांदा आनण कोनथंबीर
इ. केळीचे पाि व आंबयाचे पाि
ई. िारळाचे झाड व जवारीचे ताट

4.  खालील नचत्रांनवष्ीचे स्पष्ीकरण तुमच्ा शबदांत
नलहा.

5. वनस्पतींच्ा अव्वांची का्ये स्पष् करा.
6. खाली ्पानांचे काही र्ुणधम्ण नदलेले आहेत. प्रत्ेक

र्ुणधमा्णचे एक ्पान शोधून वनस्पतीचे वण्णन नलहा.
गुळगुळीत पृष्ठ्ाग, खडबडीत पृष्ठ्ाग, मांसल
पणभिपत्, पणभिपत्ावर काटे.

7. तुरही अभ्ासलेल्ा वनस्पतींच्ा नवनवध रार्ांची
नावे खालील चौकटीत शोधा.

उ्प्कम  ः  संगणकावर पेंटब्रशचया साहाययािे नवनवध 
पािांची नचत्े काढा व तुमचया िावािे फोलडर 
मधये सेवह करा.

 आपण दिैंनदि जीविात वेगवेगळी फळे वापरतो. प्रतयके फळ हे 
वैनशष्टपूणभि आहे. तयाचा आकार, रंग, चव यांमधये नवनवधता आढळिू 
येते. आंबयात एकच कोय असते, तर फणसात असंखय गरे व नबया 
असतात. 
 बोर, आंबा, नचकू, सफरचंद अशा फळांची निरीक्णे करा. काय 
नदसते? तयांमधये कवचाची, गराची व नबयांची रचिा, संखया वेगवेगळी 
असते. काजूसारखया काही फळांमधये बी थोडेसे बाहेरचया बाजूस 
आलेले असते.  
 शेंगदाणे, वाटाणा, गहू, जवारी या नबया तीि ते चार तास पाणयात 
न्जवा. नचमटीिे बी दाबा. कोणतया बी चे दोि समाि ्ाग होतात ते 
पहा. जयाचे दोि समाि ् ाग होतात तयांिा द् नवदल बी  (Dicotyledons) 
महणतात, तर जयांचे दोि समाि ्ाग होत िाहीत तयांिा एकदल बी 
(Monocotyledons) महणतात. 2.11 नवनवध फळे व नब्ा

फळ (Fruit) 

अं सो   ट   मू  ळ  फू   मू  बी
 बा  कु  शी  कु  ल   ल   ळ  जां
 क्ी   पे   र  ल  खो   रो   फ   ड
 अं  डा   श   य   ग्र   ड   म   द
 जा  दे   ठ  णाभि   ए   क   द  ल
 पा  यां   प   णभि   त   ल  कां   पुं
  पु  मं   ग  पा  क  ळी   डे   ज
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